
Termika v kuchyni  



Múka  
horľavá, alebo nehorľavá? 



                            Pomôcky 

 
 hladká múka 

turistický varič 

slamka 

piezoelektrický zapaľovač 

 



                  

 M¼ka nasypan§ na kope 

        M¼ku tvoria ļiastoļky, ktor® s¼ tak 

husto pri sebe, ģe medzi nimi nie je skoro 

vzduch. 

 M¼ka rozf¼knut§ 

        Ak do m¼ky f¼kneme vzduch, medzi  

        ļiastoļky m¼ky sa dostane veŎa 

kysl²ka, ktorĨ podporuje horenie.         

 Vysvetlenie 



Droždie a rozklad peroxidu vodíka 

Droģdie obsahuje kvasinky - mikroskopick® huby, ktor® sa ģivia cukrom. Ako 

splodiny svojho metabolizmu produkuj¼: 

Å  oxid uhliļitĨ (CO2 )  

Å  lieh (C2H5OH) 

 

 V kv§sku CO2 urob² v  ceste bubliny a sp¹sob² kyprosŠ cesta. Ak sa cesto var² vo 

vode bubliny CO2 sa v d¹sledku tepelnej rozŠaģnosti zvªļġia a po ochladen² 

zmenġia. Je potrebn® poprepichovaŠ cesto, aby sa na miesto CO2 dostal vzduch 

a cesto nescvrklo.                                 



                            Pomôcky 

 
 2 rovnaké kadičky 

 peroxid vodíka 

 droždie 

 chlieb 

 zapaľovač 

 špajdle 



                            
              Pokus: Droždie a rozklad peroxidu vodíka 

10% peroxidu 
vodíka H2O2 

10% peroxidu 
vodíka H2O2 

1. 2. 

droģdie                                                  chlieb 

Ak sa priblížime s horiacou špajdľou ku kadičkám, zistíme, že v kadičke: 
Å  č.1 sa rozhorí, lebo živé kvasinky v droždí rozkladajú H2O2 na vodík a 
   kyslík. 
Å  č.2 nenastane zmena v horení, lebo kvasinky sú zničené teplom. 



  

 Popcorn   
ako neriadená strela 



Zrnko kukurice obsahuje olej a vodu. Zahrievaním a uvoľňovaním pár sa zvýši vnútorný 
tlak. Po dosiahnutí kritickej hodnoty tlaku 930kPa a teploty 180°C, obal kukurice 
praskne. Rýchla expanzia uvoľní škrob a vzniknú biele kvety. 

Vysvetlenie 



              Var 
            vody na indukčnom variči 



         Zvuk pri vare vody 
 Pri kolapse bubliniek začne voda nepravidelne kmitať nahor 
aj nadol. Toto chvenie vody sa prenesie na hladinu aj do 
vzduchu,  a počujeme zvuk 



Ohrev vody na klasickom variči 

Ohrev vody na indukčnom variči 



O indukčnom variči 

  



Cievka indukčného variča je primárnou cievkou a s kovovým dnom nádoby tvorí 
magnetický obvod. 
Silné striedavé magnetické pole má  frekvenciu 20kHz. Toto pole neustále  
premagnetováva dno hrnca. Pri každom premagnetovaní sa uvoľnuje energia vo forme 
tepla. Teplo sa vytvára priamo v dne hrnca. 

Zohrievame aj svietime 

    Ohrev vody je sp¹sobenĨ v²rivĨmi pr¼dmi indukovanĨmi priamo v materi§li hrnca a 

JoulovĨm teplom. Vo variļi nedoch§dza k prenosu tepla ani veden²m ani s§lan²m. 

 

 
Na rozsvietenie ģiaroviek nepotrebujeme zdroj napªtia. 



Poļet 

z§vitov  

U(V) Obr. Đdaje na 

ģiarovke 

TransformaļnĨ 

pomer 

1 4,8 6V/0,1A 0,02 

2 6,6 12V/ 0,1A 0,028 

4 21,2 24V/ 0,1A 0,090 

 

40 

 

243 

240V/0,83A 

Vysvetlivky: U(V)veŎkosŠ striedav®ho napªtia svietiacej ģiarovky so z§vitom/z§vitmi 

 poloģenej na zapnutom indukļnom variļi 

 

Z nameranĨch ¼dajov v tabuŎke vyplĨva, ģe s rast¼cim poļtom z§vitov rastie  

aj hodnota elektrick®ho napªtia. 

  
 

Údaje o použitých žiarovkách 



           S®riov® zapojenie 3 ģiaroviek  

  celkov® el. napªtia zdroja sa rozdeŎuje 

na 3 ģiarovky. Ģiarovka Ģ3 m§ 

minim§lny odpor, preto sme namerali aj 

minim§lne napªtie. 

Paraleln® zapojenie 2 ģiaroviek 

el. napªtie ģiaroviek= el. 

napªtiu zdroja. 

U1 =  5,2V 

U2 =  5,3V 

U3 =  2,9V 

--------------- 

Uc = 13,4V 

U1 =  9,1V 

U2 =  9,1V 

________ 

Uc =  9,1V 



Znižovanie teploty varu vody ochladením 

vodou                                         vzduchom       



Franklinov pokus 

Var vody za zníženého tlaku 

Postup: 
1. banku s vodou uvedieme do varu 
2. po odstránení tepelného zdroja  
       zatiahneme svorku na hadičke 
3. po ochladení vody studenou vodou sa  
       v banke zníži tlak, nastane var 
5. po uvoľnení svorky nastane nasávanie 
      vody z nádoby 

 



 Na rozpustenie soli vo vode je potrebné: 

 rozpúšťacie teplo na topenie ľadu 

 skupenské teplo na topenie ľadu 

  Obidve teplá sa odoberajú z roztoku, preto sa ochladzuje, až kým 
nedosiahne približne teplotu -21 °C. 

Ľad a soľ  
ako lepidlo 



Špajdľa a jazyk ako primrznuté  



 Na rozpustenie soli vo vode je potrebné: 

 rozpúšťacie teplo na topenie ľadu 

 skupenské teplo na topenie ľadu 

  Obidve teplá sa odoberajú z roztoku, preto sa ochladzuje,  

až kým nedosiahne približne teplotu -21 °C. 

  

Vysvetlenie      


